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2.1.8. Największr
jest równa 42, Zna

2,1.9, Przekształc

2.1,10. oblicz:

2.1.11. Wartośc p
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2.1.lŁ.pole trójlł
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2.'1.15. Liczba ,r

to można zapisac:
A.x=3m+5;

2.1.16.Liczba a:
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2.1. Działania na liczbach

2.1,1, Wykonaj dziaŁania:
a) 30: (-s) .ł =
c) _5z =

e) -62_2s=

2.1.2. oblicz:
51a) -+--714

b) (-7), =

d) -5(-4)3 + 2(-Z)4 =

f) I4(_4) - 6,] _ (_3)2 _ 2Ą =

u ?-( -!'3 [s
)
)-

c)
352

27

1

122
A

13 26

a; ,1.zr :
7

f) (-9), 1
J

i3h) 3-:1-24
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i) j) -2,I5 : (-6,45) +? , 5,4 =
3

1" l
+3

24

2.1.3, Która liczba jest większa:

a\ ! czv 0,33; b) ]i ,r, !; c) -2f ,ry -0,59;3161545

2,1.4,Przedstaw |tczbe 2 w postaci sumy ułamków o liczniku 1
'70 L l

2.1.5. Zamieńułamek okresowy x = O,(23) na ułamek zv,rykky.

2.1.6.wykaż, że 0,0(8) - 0,0(4) = +

-,26 1_d) - czv -!'81 '3

8

O tlfiBY



2.Liczby

)-

: *i,-1 =

d\ 2Ś czv !?'81 3

?.1.7,W pewnej liczbie dwucyfrowej zmieniono kolejność cyfr. Nowaliczba stanowi
37,5o/o pierwszej liczby. Podaj obie liczby.

2.1.8. Największy luspólny dzielnik dwóch liczb naturalnych wynosi 6, a ich suma
jest równa 42. Znajdź te liczby,

2.1.9. Przekształć do najprostszej postaci wyrażenie (2n - |)2 - (2n + I)ż.

2.1.10. oblicz: 
[r,u*, 

,! - o,ru) 13 
-0,4,3]]200 5)

2.1.1 1 . Wartość potrojonego kwadratu rożnicy liczb łG i 3 jest równa:

A.72-18JG; B. 18; C.2a-6łG; D.6.

2.1,12. Pole trójkąta o bokach a, b, c możesz obliczyć ze wzorv

P- ' p(p ,)(p - U)(p - c), gdzie p : a+b+c __

T Korzystając z tego wzoru, oblicz

pole trójkąta o bokach: a = 5, b = 8, c = 7

-[

2.1"13. Oblicz sumę liczby a = i odwrotnościliczby
)_1

5

(l6
l4
[:13

51,

55 18( rr,
7 l

6
5

_|26-+53

)ą

l

h_
30

103

2.1,14. }akim przedziałemjest zbiór liczb większych lub równych _4, które nie są

większe niż 8?

2.'!.15. Liczba x podzielona przez 5 daje resztę 3. leżeli m jest liczbą całkowitą,

to można zapisać:
A,x=3m+5; B.x=5m+3; C.x:5=3i D.x:5=mł3.

2"1.16" Liczbaa stanowi l},5o/oliczby 40.Czyliczbaana\eży doprzedziału (_4,5)?

2."t.17 .Ile liczb całkowitych należy jednocześnie do przedziałów (-4, 2) i (- 1, 5X
A.4: B. 3; C,2; D, B.
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?
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f) (-9) ,!: _27

d e! (*):-'

j) -2,I5 : (-6,-ł5

2.1.3. Wybielz o.::

kłe na dziesiętne,
dzie większy od le

do wspólnego nr;
l

a) : > 0,33
3

2.1.4. Mianorrni.<

.ri."Ź -7 l,,b'70 7a

calnego.

W pierwszym prz

Prostsz},.rn ułamki

sięprzez2i5,wię

+3:

_i9

;(_)

1
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Odpowiedź:
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-4---|13 26)

13h) 3- : I-,124
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MATEIVIATYKA. Przed maturą. Zadania..,

2.1.1 8. Zapisz rozwiązanie
1

nlerownoscl: - (3x + I)2 - Z, -!
2

>4x2-(x-I)'
J

w postaci przedziałll liczbowego. Ile liczb naturalnych należy do tego przedziała?

2.1 ,'|9 .Ile liczb pierwszych należy do zbioru: (6, 17) n ( 1 1, 19) ?

A.1; B.2; C.3; D.4.

Ż.1.l0,Liczba a e (-4,6). Do jakiego przedziałl należyliczbab = 5a - 4?

2.1;l.

a) 30:(-5).4=-24 Zgodnte z kolejnością działań naj-
pierw podziel przez (-5) i wynik
tego działania pomnóż przez 4.

Zwróć uwagę na kolejność działań.b) (-7)'= (_7) .(-z) = ąg
c) -5' = -5.5 = -25
d) -5(-4)3 + 2(_2)a = _5(_64) + 2.16 = 352
e) -6'-25=-36-32=-68
t) |4(_4) _ 6,1 _ (-3), _ 2l = [_16 - 36] - 9 - 16 =

=-52-25=-77

2.1.2.

5
a):

7

)
b) :

J

i 11
l--- Sprowadź do wspólnego mianownika,

1 414
1 ) t:

I

)-u5

.352 4_\L) 1327 9

Najpierw skróć, a potem wymnóż
ułamki,

d) 1 1
7

1

9

2I: 30
Zamień liczby mieszane na ułamki
niewłaściwe.

3
l 289 282 56A-

2 92 9 9 81

10

Wskazówki. Rozwiązania. 0dpowiedzi

e)



2.Liczby

i), ^* 
- (x _ I),

tego przedziału?

f) (-9) ,! = -27

r/o\.llrle) 6-,|-|:-59 \11i

|.4.

=5a-4?

,lnością dziaŁań naj-
lrzez (-5) i wynik
]LrmnÓZ przez 4.

:a kolelnośc działań.

_leqo rnianownika.

] r,otem wvmnóż
Il

13h) 3-:1-24 1!_!,2=Z.!.Z_!=rL6 3 27 6 6 6

Zwróć u\^ragę na kolejność działań

Pamiętaj o kolejności dzlaŁań i zasa-

dach wykonl,wania działań na liczbach
ujemnych.

122_4
13 26

3

13
-Ę."l 8J 

- 
,)o

- -L<, -39

1
4

J
lJ

-2
l+3-
24 4

)12lI
i) -2.15 G6,45)+1,.5,4- + -532727

Dokładniejszy wynik uzyskasz, łvyko-
nljąc działania na ułamkach zwykłych.
Działania na ułamkach dziesiętnych
mogą dac wynik obarczony błędem
przybliżenia.

2.1.3. Wybierz odpowiednią metodę porównl,wania. Możesz zamienic ułamki zwy-

kłe na dziesiętne. Możesz też podzlelić pierwszą liczbę przez drugą. Jeśli wynik bę_

dzie większy od jedności, to pierwsza liczba jest większa, Możesz sprowadziĆ ułamki
do wspóInego mianownika i porównać liczniki.

15 14
b) ->-16 15

się przez 2 i 5, więc możesz obliczyć różnicę

u) 1 > o,:: ,l -! < -0,59
45

2.1 .4. Mianownik ułamk a dzieli się przez 7 i I0, a więc wygodnie będzie obliczyć róż-

nicę 2 _ Z luU 
59 _ I0. 

Otrzymany urynik przedstaw w postaci u}amka nieskra-'70 70 70 70

calnego.

W pierwszym przlpadk u otrzymaszŁ, u * druglm Z.

Prostszym ułamkiem do dalszego rozkładania jest Z Mianownik tego ułamka dzieli

alboL-5-11010 5

26 1d) -<_81 3

721

111
--l-!-257

59

70
Odpowiedź:

1.szane na ułamki
1010 2
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MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

2.1.5,Zauważ, że tak zapisana Iiczba oznacza, że grupa cyfr 23 powtarza się w nie-
skończoność.
Możeszwięc zapisać

x = 0,232323...

100x = 23,232323...

99x = 23.

Odpowiedź: * =?

2;1.6.

I sposób:
a = 0,08888...
10a = 0,8888...

9a = 0,8

4

45

b = 0,04444...
Ijb = 0,4444.,.
9b = 0,4

,)

45

)
a-b=-

45

II sposób:
0,0(8) = 0,08888...
0,0(4) = 0,04444...

0,0(8) _ 0,0(4) = 0,0444..

r = 0,04444...
I0r = 0,4444...

9r = 0,4

Pomnóż obie strony tej równości przez 100. (Należy
tak zrobić wtedy, kiedy w okresie ułamka są dwie cy-
fry. Gdyby w okresie ułamka była jedna cyfra, należa-
łoby mnożyc przez I0).
Teraz od drugiej równości stronami odejmij pierwszą.

Wystarczy podzielić obie strony przez 99

Zapisz w odpowiedni sposób pierwszą liczbę (oznacz
jąprzez a).Pomnoż stronami przez I0.
Odejmij od drugiego równania pierwsze.

Zapisz ułamek 0,4 w postaci ułamka zwykłego i po-

dziel równanie stronami przez9. Otrzymasz, = +
45

Podobnie postępuj z drugąliczbą (oznaczoną przez b).

2(Jtrzvmasz b _ 
-'45

Odejmij drugą liczbę od pierwszej.

Zaptsz liczby w odpowiedni sposób, a następnie odej-
mij stronami.

Oznacz szukaną rożnicę przez r,

Pomnóż stronami przez 1,0.

Odejmij od drugiego równania pierwsze.

Zapisz ułamek 0,4 w postaci ułamka zwykłego i po-

dziel równanie stronami przez 9. Otrzymasz , = Z.
45

,I2

2.1.7.|eżeli literą .r

liczbę dwucyfrołl.i
kolejność cń, ma
kształcje do najpl
więc nie są większ
x=2,y=7.
Odpowiedź: Szu_}ł

2.1.8.Oznace szuli
Zauważ, że skoro,
naturalnprr.i wą!
Przedstaw ticzĘ 

'Każda z par:. (l,
sąloczyny tych ln
Odpowiedź: a = 6

2.1.9.
(2n-l)ż-(2n,,

=(4n2-4rl+l)-

=4n2-4n+L-4l
= -8n
Odpowiedź: -8n.

2.'1.10. W pierrr sr.
pamiętaj, żebv ie :
(0,72- 0,56) - i

Odpowiedź:0,1.

2.1.1 1. Prarł,idło,,,,,

zapomnij o kolej:-_

Odpowiedź:A,

2.1.l2,Najpierrr , .

P-a=5,p-b-_
Odpowiedź:P = ,

2.1.13. Oblicz naip
l

a=0,3ib=j.T.
3

Odpowiedź: 1,0:.



g) o ile procent jel

h) liczbę o 20o/o m
i) liczbę o 15% u,j

2.2.2.Kwotazż3t

2,2,3, Cena z V.Ąl

2.2.4.I45o/o pewn

2,2.5.Cena malał
ceny?

2,2,6. Liczba dod
mniejsza od liczbi

2.2.7, z 20og 6-x

pozostanie?

z.z.8.Liczba o 1C|

A.2640:

2"2.9,Wpłacono:
talizacją odsetekl
a) co kwartał;b) c,

Jaki będzie stan kr

2"2"10. W banku
Lokatywbanku_Ą
Oferta którego z 's

cztery lata?.

2.2"11.Nalokate
a) Jaki podatek oi

Iokacie przez )
b) Jakibyłbypod;

nia od całei kl,;

Ż.2,12,Aneta ir-zi

niędzy będzie mu:

MATEMATYKA, Przed Zadania...

2.1.14.

Odpowiedź: (-4,8).

2.1.15.Odpowiedź: B.

2.1.16, Najpierw oblicz a, apotem sprawdź, czy jest to liczba większa lub równa -4
i mniejsza od 5.

Odpowiedź: a = 5 nie należy do podanego przedziała.

2.1.17.

4 8

Odpowiedź: B. _4 1 ż

2.1.18. Wykonaj potęgowanie drł.umianów po obu stronach nierówności, pamięta-
jąc o zastosowaniu wzorów skróconego mnożenia. Po wykonaniu działań otrzymasz

11

I2

Odpowiedź: Do tego przedziałl należy jedna liczba naturalna.

2.1.19. Częścią wspólną podanych przedziałów liczbowych 1est przedziaL (II, I7),
do którego należy tylko jedna liczba pierwsza: 13.
Odpowiedź: A.

2.1.20. Oblicz wartości b na końcach przedziałl (-4, 6): 5 . (-4) - 4 = -24 oraz
5.6_4=26.
Odpowiedź: b e (-24,26).

2.2. Procenty. Błąd wzgIędny i bezwzględny

2,2,1, oblicz:
a) I5o/o z 36;
b) liczbę o l2o/o większą od 30;

c) liczbę 60/o mniejszą od 400;

d) liczbę,której 115% jestrówne 115;

e) jakim procentem liczby 18 jest liczba 36;
f) o ile procent jest większa liczbaZi} odliczby I25;

/ rl)
[-*, ;] 

Do tego przedziałunależy 0, nie należy 1,

14


